

苏妮,女,汉族,内蒙古土右旗人,1968年5月出生,1986年12月参加工作,2005年6月加入中国共产党,现任内蒙古自治区监狱管理局第一医院第三党支部书记、护理部主任。苏妮参加工作以来,多次获得“优秀共产党员”“优秀党务工作者”荣誉称号,先后荣立个人二等功1次、三等功4次、嘉奖2次。2020年,因援鄂抗疫表现突出,被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。

无论是在日常工作中,还是在急难险重任务面前,苏妮始终牢记初心使命,勇于担当作为。尤其在突如其来的疫情面前,她主动请缨援鄂,逆行出征,无畏生死,用实际行动诠释了一名监狱人民警察、一名白衣天使的忠诚、奉献与担当。



坚守工作岗位。

## 2 疫情防控争先锋 危急关头显忠诚

2020年年初,一场疫情防控阻击战在中华大地骤然打响,苏妮及时返回工作岗位,带领全体护士奋战在医院护理岗位第一线。上级援鄂任务下达后,她第一时间递交“请战书”,主动申请到疫情防控第一线,经过层层选拔,成为内蒙古监狱管理局支援湖北医疗队队员,并担任由10人组成的医疗队队长、司法部援鄂医疗队总护士长、临时党支部书记。2020年2月17日至4月12日,苏妮全程参与援鄂抗疫任务,肩负重任的她,带领44名护士在方舱医院开展护理工作,做好工作的协调与对接,参与护士长值班,协助发放医用物资等。司法部护理团队中,大多是“85后”“90后”“95后”年轻队员,面对来势汹汹的疫情,有的护士流露出了紧张情绪,苏妮察觉后,及时帮助大家缓解情绪,将带去的牛肉干、奶茶等内蒙特产分享给大家,尽可能给予她们生活上的关怀和心理上的安慰,帮助她们树立信心。因疫情期间医疗护理工作超负荷,一些队员经常会出现头痛症状,苏妮会及时出现在她们面前,询问身体情况,关心是否好转。一次,一位来自云南的年轻队员体温异常,她将自己的食物和生活用品送给这名队员,每天多次打电话、发微信询问体温和身体状况,并及时联系核酸项目检测,直到这名队员体温恢复正常返岗工作。之后,这名队员称呼“60后”的苏妮为“苏姨妈”,这在云南是对长辈的一种尊称。

方舱医院建设过程中,院感区域划分、仪器位置固定,苏妮都亲自参与。为了解决各类医疗物资,她及时与武汉市第四医院护理部联系,寻求帮助,解决燃眉之急。国家医疗队与浙江省医疗队进入方舱工作后,各医疗队人员班次配比矛盾突出,考虑到社会医疗队在监管安全工作方面缺乏经验,她主动与社会医疗队护理负责人联系,合理进行班次安排,保证每个班次都有监狱系统护理民警。

在援鄂护理团队中,虽然她是年龄最大的,但为了带动大家工作的积极性,她坚持全勤出战。工作时,每次都要穿上厚厚的防护服入舱10多个小时不吃不喝。为了保证护理工作顺利开展,忙碌一天回到驻地,有时顾不上吃饭,就要召开党支部会议,安排工作。通过视频听取其他部门护理质量反馈后,针对发现的问题和隐患,为

了制定科学、管用的办法,常常需要加班工作到凌晨。在医疗救治最为繁忙的时候,人手出现紧缺,尤其在夜间接收病人缺少人手时,不论什么时间,她都会带领护士第一时间赶往方舱。

在超负荷工作情况下,苏妮的心脏出现不适,原有胃病复发,有时胃疼到无法进食,为了继续战斗,她咬牙坚持着,直到圆满完成抗击疫情任务。

在方舱医院经过近1个月的艰苦奋战,疫情防控趋于缓和,方舱医院休舱后,治愈患者全部转移到康复楼隔离治疗,她带领40余名护士,承担起隔离护理工作,护理团队高效完成了隔离人员静脉采血、核酸采集、CT检查、糖尿病患者血糖检测等工作。每天几百人次的采血量 and 咽拭子采集,穿着密不透风防护服的护理人员,操作难度成倍增加,这也时刻考验着每一名护士的专业技能。当护士在采血过程中遇到技术困难时,她都会亲自动手解决问题。

为了保证全体医疗队员实现“零感染”,自出征那天起,她时刻注重防护工作,离开呼和浩特市上飞机前,监督队员们正确佩戴N95口罩、护目镜、手套等防护用品,最大限度消除被感染的可能。借鉴社会医疗队防护经验,她当起了理发师,给全体队员理成短发,尽可能降低感染风险。进方舱医院工作,考虑到被感染的风险增大,她亲手给队员们注射能够增强抵抗力的药品胸腺肽,详细记录注射的时间和剂量,时刻关心队员身体情况,随时准备处置不适症状。通过周密细致的防护工作,医疗队全体队员实现“零感染”,一个不少全部安全返回。

援鄂抗疫期间,临时党支部始终发挥着战斗堡垒作用,党员带头冲锋,鲜红的党旗在抗疫前沿高高飘扬。56天的战斗时间,临时党支部召开会议11次,及时传达贯彻上级会议精神,及时研究安排工作,及时解决存在问题,支部始终发挥着至关重要的组织领导作用。对于递交“火线入党申请书”的民警,支部加强一线考察,先后有3名符合条件的医护人员火线入党,成为光荣的中共预备党员。

经过援鄂抗疫这段特殊经历,苏妮更加深刻领会了共产党员的初心和使命、监狱人民警察的职责和担当,要用忠诚、奉献和拼搏来书写。

## 3 荣誉褒奖催奋进 榜样引领再出发

2020年9月8日,“全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会”在北京人民大会堂隆重举行,苏妮被授予“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”荣誉称号。9月11日,自治区监狱管理局向全区监狱系统民警职工发出向苏妮同志学习的号召,在同一天召开的全区监狱系统抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会上,苏妮作了抗击疫情先进事迹宣讲。面对国家授予的这份至高荣誉,她感言:“这份沉甸甸的、来之不易的荣誉,不仅仅属于

自己,更属于全体监狱人民警察和职工。这份褒奖,不只有自己的付出,更有千千万万坚守监管场所民警职工的辛勤付出。”

一场没有硝烟的殊死搏斗,一次刻骨铭心的人生经历,苏妮为自己经历的一切感到自豪和光荣。经过这段战斗岁月的洗礼,相信在今后的人生道路上,她会迈出更加坚定和自信的步伐。

(内蒙古政法队伍教育整顿领导小组办公室供稿)

# 逆行出征的生命守护者

——记自治区监狱管理局第一医院护理部主任苏妮



### 主要荣誉

2016年被内蒙古自治区司法厅授予个人二等功一次。

2017年被内蒙古自治区监狱管理局第一医院评为“优秀党务工作者”。

2018年被内蒙古自治区监狱管理局第一医院评为“优秀共产党员”。

2020年被内蒙古自治区监狱管理局授予个人三等功一次。

2020年获司法部通报表扬一次(湖北武汉)。

2020年被内蒙古自治区监狱管理局授予全区监狱系统抗击新冠肺炎疫情个人三等功一次(湖北武汉)。

2020年被中共中央、国务院、中央军委评为“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”。

### 率先垂范做表率 履职尽责担使命

作为自治区监狱管理局第一医院第三党支部书记、护理部主任,苏妮带领50多人的护理团队默默奉献、辛勤耕耘在医疗一线。护理规范、护理查房、护理质量检查、护理技能培训、应急预案演练……工作步步推进,任务件件落实。无论刮风下雨,苏妮每天总是第一个出现在住院部,只要是她负责的工作,都力求看得见、了解到、管理到。事无巨细,身体力行、率先垂范,是她一直以来的做事风格。

护理人员大多是80后、90后的年轻人,在年轻人的眼里,苏妮不仅是他们的领导,更像是他们的“家长”。护士有烦心事,她会第一时间了解情况,耐心细致地做思想工作,直到心结打开。当护士家中遇到困难,她会挺身而出主动帮忙,共同想方设法解决问题。当护士有

开心和高兴的事,她会及时送上祝福,跟大家一起分享快乐。正是因为这些苦乐相伴、风雨相随的点滴瞬间,让护理团队所有成员形成了亲密无间的战友情谊,苏妮带领着这支同心同向、有着极强战斗力的队伍一路高歌奋进,砥砺前行。

“一个支部就是一个坚强的战斗堡垒,一名党员就是一面流动的红旗”,苏妮时刻将此牢记于心,并用实际行动努力践行。支部强不强,关键看“头羊”,在日常工作中,苏妮凡事讲求民主,大家的事,大家商量着办,决策以议事规则为准,确保民主科学决策。同时认真坚持“三会一课”制度,严格按照计划组织学习,不断提高党员的思想政治觉悟和工作业务能力,真正让每个党员学起来、做起来,改起来,使支部动起来、严起来,强起来。



苏妮赴援鄂一线宣誓。